

义乌：中非民间经贸往来频繁



12月7日下午，浙江义乌国际商贸城进口商品馆非洲产品展销中心内人来人往，非洲鼓、土著工艺品、非洲木雕等颇具异域风情的非洲工艺品深受国内客商欢迎。随着中国和非洲经济、政治往来密切，义乌和非洲民间的经贸往来也越来越频繁。据义乌市出入境管理局统计，今年前11个月，共登记非洲临时入境来义探亲、旅游、经商的有8.11万人次。

吕斌 金焯摄影报道（人民图片）

超“萌”生活机器人亮相阜南



近日，在安徽阜阳市颍河路东方数码广场里的创新数码智能家居体验区内，一款“萌态十足”的家庭机器人一亮相，便吸引众多市民目光。据介绍，此机器人具有遥控智能家居、看家、陪伴老人、相互对话、自动充电、唱歌跳舞等多项功能。图为一名女店员在与家庭机器人对话。

王 彪摄（人民图片）

全球需求不给力 国内经济调结构

中国外贸转型正处**天**关键期

本报记者 罗兰



进出口数据不理想

今年前11个月外贸数据不甚理想。据统计，今年前11个月，我国进出口总值22.08万亿元人民币，比去年同期下降7.8%。其中，出口12.71万亿元，进口9.37万亿元，贸易顺差3.34万亿元，扩大63%。

贸易方式上，前11个月，一般贸易出口增长，进出口比重有所提升，占我国外贸总值的54.2%，较去年同期上升0.3个百分点；加工贸易进出口占我国外贸总值的31.6%，比去年同期回落1个百分点。

前11个月，欧盟为我国第一大贸易伙伴，中欧贸易占我国外贸总值的14.3%；美国为我国第二大贸易伙伴，中美贸易

占我国外贸总值的14.2%；东盟为我国第三大贸易伙伴，与东盟贸易占我国外贸总值的11.8%；日本为我国第五大贸易伙伴，中日贸易总值占我国外贸总值的7.1%。

民营企业成为进出口的主力军。前11个月，民营企业进出口占我国外贸总值的36.7%，较去年同期提升2.2个百分点；国有企业进出口占我国外贸总值的16.5%。

技术含量高的“中国装备”出口增长。据统计，前11个月，我国机电产品出口增长1%，占出口总值的57.6%。而纺织服装等传统劳动密集型产品有所下降；进口方面，铁矿砂、原油、粮食、成品油等主要大宗商品进口量增加，煤、钢材等进口量减少，主要进口商品价格普遍下跌。

明年压力仍不小

外贸低迷与当下全球经济不景气有直接关系。国家发改委学术委员会秘书长张燕生分析，根据历史的数据，在全球化的时期，外贸的增长明显比GDP快，外贸是经济增长的引擎。但是，如果全球化出现了倒退，外贸的数据就会表现不好。

“除了外部环境不好以外，中国经济目前所处的结构转型阶段也是非常有关联的，最主要的有两个方面”。对外经贸大学中国世贸组织研究院执行院长屠新泉认

为，一个是要素成本的提高，使得我们在发展加工贸易上的优势迅速下滑。另外，整个宏观经济的产业结构从制造业向服务业转型，这对货物贸易来说都是负面的因素。这种结构转型从长期来说对中国经济的发展是有利的，但是对贸易来说会经过一段阵痛期。

专家预计，如果目前比较严峻的国内外经济形势不能尽快转变，今年乃至明年的外贸压力仍将不小。商务部发布的《中国对外贸易形势报告（2015年秋季）》认为，综合各方面因素，预计2015年中国出口规模将与上年基本持平。

转型升级有亮点

虽然外贸走势下行，但整个行业积极改革传统贸易机制，加快产品结构优化和转型升级。如今，转变外贸发展方式的绩效已经日益明显，外贸的基本面仍然向好。

对于当前外贸运行的亮点，国家发改委对外经济研究所国际合作室主任张建平总结说，一是中国货物贸易占全球市场的份额在继续扩大。二是中国今年仍然保持了比较高水平的贸易顺差状态，这种状况是许多新兴经济体很羡慕的。三是中国的机电产品和高技术产品的出口比重在迅速上升，份额在迅速扩大。四是自主品牌产品所开展的一般贸易在整个贸易中的比重在上升。这些上升的势头显示出中国在全球货物贸易中的竞争力在不断提升。

未来外贸发展中将有许多积极因素发挥作用。《中国对外贸易形势报告（2015年秋季）》指出，面对外贸发展的复杂形势，中国政府将继续坚持扩大对外开放，鼓励发展对外贸易，着力破解制约外贸发展的深层次矛盾，着力结构调整和培育外贸竞争新优势，进一步提高贸易便利化水平，加快推进外贸新型商业模式发展，继续加强进口，深化与经贸伙伴务实合作，为外贸企业提升信心、稳定国际市场份额创造更多有利条件。

天津自贸区跨境商品店遍地开花



今年，中国（天津）自由贸易试验区挂牌成立后，天津市又获批准为全国跨境电商试点城市，相继成立了数十家跨境商品直营中心和体验店，仅自贸区东疆片区已批复设立进口商品直营中心19家，市民可在家门口足不出户采购全球货品。图为近日市民在天津自贸区于家堡环球商业街内购物。

新华社记者 岳月伟摄

金价已处低位 抓紧调整储备

增持黄金目前时机不错

本报记者 邱海峰

中国央行8日发布的最新“黄金和外汇储备报表”显示，截至2015年11月底，中国黄金储备为5605万盎司（金衡盎司），折合1743吨。与10月底相比，11月份中国增加黄金储备67万盎司，折合21吨，这也是连续5个月增持黄金。截至目前，今年中国已增加黄金储备2216万盎司，折合689吨。专家指出，目前黄金价格已处于相对低位，考虑到人民币国际化以及外汇储备多元化的需要，我国目前增持黄金时机不错。

已连续五个月增持

作为一项重要的储备资产，黄金备受各国关注。世界黄金协会发布的2015年第三季度《黄金需求趋势报告》指出，随着黄金市场多样性越来越得到认可和追捧，各国央行及其他黄金官方机构的黄金购买量几乎与2014年第三季度的记录持平，多个新兴国家加入再次购金的行列，其中最重要的就是中国。

经过6年的“沉寂”，今年7月我国央行自2009年来首次公布官方黄金储备数据。数据显示，今年6月我国黄金储备较2009年的3389万盎司增加了57.3%，并一举超越俄罗斯成为全球第五大黄金储备国。

央行发布数据显示，至2015年11月底，我国黄金储备比10月底增加67万盎司，为5个月来最大增持幅度，这也是自央行7月起按月公布储备数据以来，我国黄金储备连续5个月增加。

“黄金储备的增加有利于我国人民币国际化的推进。从国际经验来看，欧美等发达国家较大规模的黄金储备为其在国际经济市场的表现提供了较为有力的支撑，而我国黄金储备规模的增加也将会提高我国在国际市场中的信心。”对外经济贸易大学金融学院副教授高洁在接受本报记者采访时说。

推进外汇储备多元化

我国拥有3.44万亿美元的外汇储备，这一规模世界第一，但黄金在外汇储备中的比重却一直较低。相关人士指出，我国黄金储备有较大增持空间，如果按照现在的速度增加，要将黄金储备增加至全球平均水平，还需较长时间。

而世界黄金协会的数据显示，黄金在我国外汇储备中所占比重只有1.6%，而黄金储备排名前四的国家这一比重均超过60%，美国和德国则高达72.7%和67.1%。

“作为资产配置的一部分，黄金在国际储备中应该占有一定的比例。但从我

国黄金在外汇储备中的比重来看，这一数据明显处于比较低的位置，这对于我国外汇储备多元化是不利的。”高洁说。

黄金钱包首席研究员肖磊认为，持续增加黄金储备，主要是为了丰富外汇储备资产类型，多元化持有金融资产。专家表示，黄金具有金融和商品的多重属性，与其他资产一起，有助于调节和优化国际储备组合的整体风险收益特性。我国从长期和战略的角度出发，根据需要，动态调整国际储备组合配置，可以保障国际储备资产的安全、流动和保值增值。

金价下跌正好买入

我国增持黄金储备的时机恰到好处。近来，黄金价格经历了较大幅度的下跌，而11月金价更是跌至近6年低点，维持在每盎司1100美元以下。专家指出，央行选择在金价持续低迷之际增持黄金，时间点把握得非常合适。

除了我国近期在增持黄金，世界黄金协会的数据显示，俄罗斯、哈萨克斯坦及阿联酋等国也在金价下跌之际购买了黄金。

“考虑到美联储加息预期的增加，而升息通常会增加持有黄金的机会成本，从而压低黄金的价格，因此金价在接下来一段时间可能还会有一定的走低空间。”高洁认为，但总体看，目前的金价已经处于一个相对低位，短期也存在反弹的可能，这个时间段是一个不错的买入时机。

时机合适，操作还需得当。高洁表示，黄金作为一种可投资的商品，我们应该采取一种动态管理的方法，低买高卖，而不应该将其视为“固定”资产。

而考虑到市场的稳定性，我国黄金储备增持的步伐不会迈得太大。专家指出，我国增持黄金也需要通过一定的市场化渠道，而黄金市场的容量与我国外汇储备规模相比较小，如果用外汇储备短时间大量购金，易对市场造成一定影响。

据新华社北京12月8日电（记者王宇）云南省副省长张祖林8日表示，云南发展高原特色现代农业具有独特优势，目前产自云南的蔬菜已远销20多个国家和地区。

张祖林介绍，云南的花卉面积和产量均居全国第一，在全国70多个大中城市的市场占有率超过70%，出口40多个国家和地区。

张祖林在此间召开的“云南高原特色现代农业建设座谈会”上表示，云南发展特色农业具有巨大潜力。首先，云南是我国农业物种资源最为富集的地区之一。其次，优良的生态环境保障了农副产品的生态环保和安全优质。

乳业创新发展研讨会举行

本报北京12月8日电（记者石畅）8日，由人民网舆情监测室主办的“新媒体会馆第四期——中国乳业的创新发展研讨会”在此间举行。会上，飞鹤乳业推出双屏可视化全产业链追溯体系，这也是国内乳企首家运用科技创新推出可视化的全产业链追溯体系。

此次研讨会的主题是“中国乳业的创新发展”，即在洋品牌的大肆冲击和国内消费者信心未完全恢复的情况下，国产乳业如何在创新中谋发展，依托先进科技打通突围之路，并在新媒体时代找到最佳传播路径。

“新媒体会馆”由人民网舆情监测室推出，旨在打造融产业洞悉、资源深化整合、沟通机制搭建为一体的智库平台。